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E Inicio ]

El objetivo de esta clase es conocer el método grafico para resolver sistemas de ecuaciones
lineales con dos incégnitas.

Para resolver esta guia necesitaras tu libro y tu cuaderno de matematica. Realiza todas las
actividades que te proponemos en tu cuaderno, agregando como titulo el nimero de la
clase que estas desarrollando.

Desarrollo

Para comenzar a trabajar en las diferentes actividades, es necesario que analicemos
la primera situacidn que se presenta en la pagina 106 del Texto del Estudiante.

Un grupo de artesanos tienen un trozo de marmol. Para trabajarlo de mejor manera,
moldearan una parte para obtener un trozo, de forma rectangular y con la condicion
de que la medida de su largo (y) sea el doble de la medida de su ancho (x).

;Cudles son las medidas del largo (y) vy el ancho (x)?

e Es correcto afirmar que para responder a la pregunta planteada se deben
resolver simultaneamente las restricciones que se muestran? Explica.

@ 2x + 2y = 132 |———— Perimetro rectangulo.
@A 2x-y =0 |—— Hlargo mide el doble del ancho.

Como ya lo hemos visto en clases anteriores el perimetro es la suma de los lados de una
figura, en este caso tenemos:

P=2x+2y
Y como nos dicen cuanto es la medida del perimetro resulta:
132 =2x+2y

Para saber las medidas de los lados del trozo de marmol, pueden ser muchas opciones
lo importante es que estds mantengan la condicion anterior, que es que la suma del
doble de cada lado debe ser igual a 32, por ejemplo, podria ser:

x=20 e y=46



Ahora con respecto a la pregunta, al saber una segunda condicidn, podemos saber con mas
exactitud las medidas, ya que:

e Es correcto afirmar que para responder a la pregunta planteada se deben

resolver simultdneamente las restricciones que se muestran? Explica.

O 2x + 2y = 132 |————— Perimetro rectangulo.

@O 2x-y =0 |—— > Hllargo mide el doble del ancho.

Si el largo es el doble del ancho, podemos reemplazar una variable, es decir:
2x—y=0
2x =y
Entonces reemplazamos
2x+2-x=132
4x =132

x=33cm
Luego como y = 2x, el otro lado mide y = 66cm

Puedes comprobar este resultado en
el solucionario del Texto del
Estudiante, pagina 292.

Actividad 1:

Resuelve los ejercicios de la actividad inicial de |la pagina 106 del Texto del Estudiante
gue faltan por responder.

Ahora, analicemos el cuadro concepto que estd en la pagina 196 del Texto del Estudiante.

Un sistema de ecuaciones lineales con dos incognitas tiene la forma:

ax+by=c| ponde a, b, c,d, e y fson numeros racionales y x e y
dx+ey=f | son las incognitas.

Una solucién al sistema corresponde a un valor para cada incégnita, de modo
que al remplazarlas en las ecuaciones se satisfacen ambas igualdades.

Tomaremos como ejemplo el item 1 de la pagina 35 de tu cuaderno de ejercicios

1. En un monedero hay un total de $ 8 500, distribuidos en 33 monedas. Algunas son $ 100 y el resto son

de % 500. De acuerdo a estos datos, Pilar y Mario escribieron dos sistemas de ecuaciones diferentes.

Pilar Mario
x+y=33 x+y==8500
100x + 500y =8 500 X, ¥ _33

500 100




Anotemos los datos que hay en el enunciado.
Datos:
v" Cantidad de tipos de monedas: x e y
v" En total hay 33 monedas
v" Tipos de monedas: 500 y 100
v" Total de dinero: 8 500
Entonces, con los datos podemos ir formando ecuaciones.

12 Tomamos los datos que hablan de cantidad de monedas:
v' Cantidad de tipos de monedas x e y
v" En total hay 33 monedas

Con esos dos datos tenemos: x +y = 33

22 Tomemos los datos relacionados a dinero:

v" Tipos de monedas: 500 y 100

v' Total de dinero: 8 500
Aca, tendriamos: 500 + 100 =8 500, pero si vemos la igualdad no es correcta, ya que debemos
asociarla la cantidad que hay de cada tipo, es decir:

500x + 100y = 8 500
Por lo que el sistema de forma de dos ecuaciones:

Xx+y=33
500x + 100y = 8 500

Por lo que encontramos la ecuacién de Pilar. En el caso de Mario, el establece sus variables
de manera diferente. Descubrelo en la siguiente actividad.

Puedes comprobar este
resultado en el solucionario del
Texto del Estudiante, pagina 91.

Actividad 2:
Responde las preguntas ay b de el item 1 de la pagina 35 de tu cuaderno de ejercicios.




Para poder resolver un sistema de ecuaciones, existen diferentes métodos, uno
de ellos es el método grafico. Analicemos el cuadro concepto de la pagina 108 del
del Texto del Estudiante.

Para resclver graficamente un sistema de ecuaciones lineales, se representan
en el plano cartesiano las rectas correspondientes a cada ecuacién. La solu-
clan del sistema, cuando existe v es (nica, serd al punto de interseccion de
ambas rectas.

ax+by=c
Al graficar el sisterna de ecuaciones: 4, ey=f

Cona,b, ¢, d, ey fnumeros racionales distintos de cero, se tienen 3 posibles casos:

Solucian (x, ¥)
N

f L2 _

Caso 1. El sistema es compatible, es decir, tiene Ly
I

una unica solucién vy es cuando las dos rectas son

secantes. Ademads, se cumple que: ¥

a b
d#e

Caso 2. El sisterma es compatible indeterminado, w1t
es decir, tlene infinitas soluciones y es cuando las
dos rectas son colinddentes. Ademads, se cumple que:

a_b_c
d e f
. . ¥ ol

Caso 3. El sistema es incompatible, es decir, no L 7
tiene solucidn, v es cuando las dos rectas son ol
paralelas no coincidentes. Ademas, se cumple que:

a_b_ ¢

—=——

d e f

¢Cudl es el punto de interseccién entre las rectas L, y L,?

Las rectas se intersecan en el punto (-1, 2),
por lo tanto el sistema tiene solucion Unica TR
y es compatible.

En resumen, un sistema de ecuaciones con dos incégnitas puede tener 3 casos posibles
de respuestas: Solucién Unica, Solucion infinitas y sin solucidn.

Con esta informacidn, puedes realizar las siguientes actividades:



Actividad 3:
Responde las afirmaciones a, b, c y d el item 2 de la pagina 35 de tu cuaderno de ejercicios.

Recuerda siempre ir verificando tus
respuestas en el solucionario del
Texto del Estudiante, pagina 91.

Para la siguiente actividad tomaremos como ejemplo el ejercicio d de la pagina 35 de
tu cuaderno de ejercicios.

3. Decide en cada caso y marca con un # si el sistema tiene solucién o con una X si no tiene solucién.
No resuelvas ningun sistema.

a. () 2x+ly=2 ¢ () 3x+y=1
— 1 — x—y:6
4x+§y:6
b () 6x+éy=20 d. () 200x+100y=20
T 2x+2y=5 dx+3y=3

Para saber si tiene solucién o no, debemos analizar las ecuaciones, si estas son iguales
o una es la amplificacion de la otra, significa que son paralelas, por ende, no tiene
solucién. En cambio, si no son iguales y tampoco una es la amplificacidon de la otra
quiere decir que tiene solucién, tanto Unica o infinitas.

Analicemos las ecuaciones del ejercicio d

d. () 200x+100y=20
) Ax+3y=3

Al mirarlas no son iguales, pero debemos ver si una no es la amplificacion de la otra.

Al observar la primera ecuacidn, podemos simplificarla hasta su minima expresion, es
decir, podemos dividir por 20 todos sus términos

200x + 100y =20/ :20

10x+5y=1

La segunda ecuacidn, ya esta simplificada a su minima expresién, por ende, tenemos
4x+3y =3

Finalmente, las ecuaciones no soniguales ni una es la amplificacion de la otra, entonces
tiene solucion.

d. (v) 200x+100y=20
’ 4x+3y=3

Puedes comprobar este
resultado en el solucionario del
Texto del Estudiante, pagina 91.



Actividad 4:
Resuelve los ejercicios a, b y c el item 3 de la pagina 35 de tu cuaderno de ejercicios.

Recuerda siempre ir verificando tus
respuestas en el solucionario del
Texto del Estudiante, pagina 91.

f Cierre

Evaluacion
Responde las siguientes preguntas, encerrando en uncirculo la letra de la alternativa correcta.

En un triangulo rectangulo, uno de sus angulos agudos es 20° mayor que el otro. {Qué
sistema de ecuaciones permite determinar la medida de los angulos del triangulo?
X =20°%
) {x +y=90°
{x +y+90°=180°
x=20°+y
{x +y=90°

) 1x=20y

X+y+90°=180°

d) X = 20°%

El doble de un nimero mas la mitad de otro suman 7; y, si sumamos 7 al primero de ellos,
obtenemos el quintuplo del otro. ¢ Qué sistema permite encontrar estos niimeros?

2x+y=7

a) X+7=5+y

)
)

(=3

2x +3=7
x+7=05y
2x+y=7
X+ 7=>5y

(2]

{
(755 ey
{
d) {



Observa la siguiente grafica:

Si el grafico anterior representa un sistema de ecuaciones de dos incdgnitas, écudntas
soluciones tiene?

a) Una solucidn.

b) Dos soluciones.

c) Infinitas soluciones.
d) No tiene solucion.

Revisa tus respuestas en el solucionario y luego revisa tu nivel de aprendizaje, ubicando la
cantidad de respuestas correctas, en la siguiente tabla:

3 respuestas correctas: Logrado.
2 respuestas correctas: Medianamente logrado.
1 respuesta correcta: Por lograr.

Completa el siguiente cuadro, en tu cuaderno:

Mi aprendizaje de la clase numero fue:




A continuacion, puedes utilizar las paginas del texto

escolar correspondientes a la clase.




Tema 3: Sistema de ecuaciones lineales con dos incognitas

106

o Comprender sistemas de
ecuaciones lineales con
dos incognitas.

o Resolver de manera
gréfica sistemas de
ecuaciones lineales con
dos incégnitas.

Sistema de ecuaciones lineales con
dos incdgnitas

Un grupo de artesanos tienen un trozo de marmol. Para trabajarlo de mejor manera,
moldeardn una parte para obtener un trozo, de forma rectangular y con la condicién
de que la medida de su largo (y) sea el doble de la medida de su ancho (x).

Y

P=132cm
iCudles son las medidas del largo (y) y el ancho (x)?

e ;Es correcto afirmar que para responder a la pregunta planteada se deben
resolver simultdneamente las restricciones que se muestran? Explica.

@ 2x + 2y = 132 |—————— Perimetro rectangulo.
@O2x-y =0 |—— Ellargo mide el doble del ancho.

e Completa la siguiente tabla con valores para cada ecuacion.

Q2x+2y=132ry=-x+66 D 2x-y=0ry=2x
X ‘ y ‘ (x y) X ‘ y ‘ xy)
22 0
0 12
4 44

e ;Qué valores se repiten? Responde a la pregunta planteada.

Un sistema de ecuaciones lineales con dos incognitas tiene la forma:

ax+by=c|pondea, b cde y f son nimeros racionalesy x e y
dx+ey=f | son las incognitas.

Una solucion al sistema corresponde a un valor para cada incognita, de modo
que al remplazarlas en las ecuaciones se satisfacen ambas igualdades.

Unidad 2 « Algebra y funciones



Catalina y Cristian preparan bombones de chocolate para vender. Para
comprar todos los ingredientes disponen de $45 000. La materia prima
necesaria para completar una caja grande les cuesta $ 500 y para una caja
pequefa, $300. Si ambos quieren completar 100 cajas en total, jcual es el
sistema de ecuaciones que modela la situacién descrita?

©
[
£
(]
iy

D Defines las incognitas.
x: cantidad de cajas grandes. y: cantidad de cajas pequenas.

Defines las ecuaciones.

La materia prima para una caja grande (x) les cuesta $500, y para una caja
pequena (y) les cuesta $300. Ademds para comprar todos los ingredientes
disponen de $45 000. Lo anterior se modela por la ecuacion:

500x + 300y = 45 000.

PASO A PASO

Ademas, en total quieren completar 100 cajas, es decir, la ecuacion que lo
modela es: x + y = 100

E) Planteas el sistema de ecuacién: 500x + 300y = 45 000
x+y =100

i{Cémo representarias graficamente el sistema de ecuaciones?

x+y=3
2y-x=3

Se registraran en una tabla algunos valores para luego ubicarlos en el
plano cartesiano.

x+y:3>y:-x+3 2y_x:3>y:§+%
x | Y | (%, ¥) x | y | (x,y)
0 3 1603 = I
1 2 (1,2 1 ) (1.2)

D En el plano cartesiano, se obtiene que:

PASO A PASO

(® Analizando el gréfico se puede afirmar que su solucién es x = 1l,y=2,
iPor qué? Explica.

Tema 3 « Sistema de ecuaciones lineales con dos incégnitas

Para graficar una recta
en el plano cartesiano,
como minimo necesitas
2 puntos.

107



Tema 3: Sistema de ecuaciones lineales con dos incognitas

Método de resolucion: grafico

Para resolver graficamente un sistema de ecuaciones lineales, se representan
en el plano cartesiano las rectas correspondientes a cada ecuacion. La solu-
cién del sistema, cuando existe y es Unica, sera al punto de intersecciéon de
ambas rectas.

] ) . ax+by=c
Al graficar el sistema de ecuaciones: ;.. , ey=f|

Cona, b, ¢, d, ey fnimeros racionales distintos de cero, se tienen 3 posibles casos:

Solucion (x, )
Caso 1. El sistema es compatible, es decir, tiene

una unica solucién y es cuando las dos rectas son
secantes. Ademas, se cumple que:

b

a_b

d e

Caso 2. El sistema es compatible indeterminado,
es decir, tiene infinitas soluciones y es cuando las
dos rectas son coincidentes. Ademas, se cumple que:

a_b

_c
d e f

Caso 3. £l sistema es incompatible, es decir, no
tiene solucioén, y es cuando las dos rectas son
paralelas no coincidentes. Ademas, se cumple que:

a
d

+

o S
~Ilo

{Cual es el punto de interseccion entre las rectas L, y L.?

Ejemplo 3

Las rectas se intersecan en el punto (-1, 2),
por lo tanto el sistema tiene solucidn Unica
y es compatible.

108 | Unidad 2+ Algebray funciones



Ejemplo 4

PASO A PASO

;Cual es la clasificacion del sistema de ecuaciones? ;Cual es la grafica que

lo representa?
Sx+2y=2
10x +4y =38

D Al calcular el cociente correspondiente, se tiene: 2 = 0,5

> = =05 2=025
es decir, el sistema es incompatible.

2
4 8

B Su gréfico representa a dos rectas paralelas no coincidentes.

Ejemplo 5

iCudl es el valor de k para que el sistema de ecuaciones tenga infinitas
soluciones? ;Cual es su representacion grafica?

kx+3y=1
2x+ 3y =1

Para que el sistema tenga infinitas soluciones, se debe cumplir lo siguiente:

k_3_1
2

37

Luego % =1, de donde se obtiene k = 2. El sistema de ecuaciones es

2x+ 3y =1
2x+ 3y =1

Su representacion grafica corresponde a dos rectas coincidentes.

(® Si el sistema anterior es compatible, ;cual debe ser el valor de k?

Tema 3 « Sistema de ecuaciones lineales con dos incégnitas
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Sistemas de ecuaciones lineales con dos incdgnitas

1.

En un monedero hay un total de $ 8 500, distribuidos en 33 monedas. Algunas son $ 100 y el resto son
de $ 500. De acuerdo a estos datos, Pilar y Mario escribieron dos sistemas de ecuaciones diferentes.

Pilar Mario
x+y=33 x+y=8500
100x + 500y = 8 500 X Y 33
500 100

a. ;Quérepresenta x e y en cada caso, en el contexto de la situacion inicial?

b. ;Cudntas monedas de cada valor hay? Explica como lo calculaste.

Verifica si cada afirmacion es verdadera (V) o falsa (F). Justifica las falsas.

a. Q La ecuacion 2x — 5y = 4 tiene infinitas soluciones.

b. Q Un sistema de ecuaciones lineales de dos ecuaciones y dos incognitas es compatible si las rectas
que lo conforman tienen al menos dos puntos en comun.

C. Q Para mostrar que un sistema de ecuaciones lineales de dos ecuaciones y dos incognitas es
incompatible, se debe realizar la representacion gréfica de las ecuaciones.

d. Q Un sistema de dos ecuaciones lineales con dos incodgnitas siempre tiene, por lo menos,
una solucion.

Decide en cada caso y marca con un ¢ si el sistema tiene solucién o con una X si no tiene solucién.
No resuelvas ningun sistema.

a. Q §x+%}/:2 C. Q 3x+2y=12
1 x-y=6
4x+§y—6
b. O 6x + 6y =20 d. Q 200x + 100y = 20
2x+2y=5 4x+3y=3

Unidad 2 - Algebra y funciones | 35





